

# 2007 自况

王蒙

九命七羊敢自欺? 浮槎四海宽天地。 风云哀乐万般言, 说部诗文八管笔。 偶有闲情赏箭矢, 岂无肝胆书心曲? 杜鹃已老声声啼, 碧浪悠游千百里。

附记:

此诗作于访斯洛伐克途中。

九命、心曲云云, 说的是年写作自传第三部《九命七羊》。

宽天地是指刚刚参加俄罗斯中国年活动与访问捷克、斯洛伐克归来, 加上后两者我已访问了五十七个国家与地区, 广交朋友, 大开眼界, 深悟闭目塞聪、狭隘委琐之可怜。

风云句是说我已写作品千余万言。而西方有将饕餮者叫做“七把叉”的, 我乃戏称自身是八管笔, 也表示我一直追求拓宽风格空间, 愿尝试多几套笔墨。杜鹃虽老, 啼声未息, 仍有读者厚爱, 甚感甚!

最近十几个夏天不断在海滨写作游泳, 累计已游千多公里矣, 今年在北戴河作协的创作之家, 我恢复到每天游一千一百米。我的游泳公里数一直与写作字数成正比。一笑。



高士(中国画)

沈虎

## 寻找平衡

卢沉

在中国画现代化的过程中, 像许多有写实基础的中青年画家一样, 沈虎努力突破写实框框的束缚, 转向艺术语言、个人风格的探索。

多取向的追求, 不同的几种画风, 显示了画家活跃的思路。

细心的观众不难发现, 画家在追求现代审美情趣的同时, 仍充分表现出传统笔墨上的相当

修养, 为了与老辣的用笔、简朴的造型相匹配, 他在主要吸收拙朴的民间色彩同时, 也没有忘记给予应有的力度和拙趣。

沈虎深知艺术创造不能简单化, 力图融合中西, 在现代和传统之间找平衡, 选择了一条困难而充满创造乐趣的路。这也是许多中青年画家正在走的路。

原本是青春和蓬勃的生命, 却因造血系统的恶性肿瘤而发生了巨大改变。看到许多白血病患者以及家庭的种种不幸, 听到他们的故事, 在1996年我决定志愿加入了中华(上海)骨髓库, 决心要和广大志愿者一起去挽救那些患者的生命。

我满怀信心, 兴致勃勃开始了帮助别人的计划。次年, 就成功与一位少女白血病患者骨髓配对成功, 然而直到现在, 我还感到一种深深的失落感, 因为, 正当手术准备工作基本就绪时, 患者因病恶化突然去世, 我倍感痛惜, 为自己没能挽回这个年轻的生命而感到自责。为此, 我萌发了建立一家骨

髓志愿者俱乐部的想法, 号召大家一起为白血病患者献出自己的爱心。在各界的大力支持下, 俱乐部于1999年顺利成立, 没想到这成为了全国第一家骨髓志愿者俱乐部。

自从1984年我无偿献血以来, 已经有20多个年头了。在我加入骨髓捐献者的行列后, 家人受到我的影响也成功加入了骨髓志愿者库。众人拾柴火焰高, 中华(上海)骨髓库入库数从1999年的8000余人发展到现在的31000多人; 从骨髓配对成功5例发展到配对成功500多例, 从完成骨髓移植手术1例到现在完成90例; 俱乐部为患者志愿服

务5000余人次, 并为骨髓库捐献资金达40余万元。这些数字的变化是惊人的, 我想, 如果在我的带动下有更多的人加入到这个行列来帮助白血病患者, 那么就有更多的生命得

## 不忍看到生命如此结束

龚晓平

到生的希望!

有个叫那怡的孩子。2001年, 正在上海交大读书的她, 因患白血病被迫辍学, 她的爸爸为了给她治病, 卖掉了家里仅有的一套房子, 搭建了一间棚屋栖身。尽管医院找到了与小那怡骨髓配对成功的志愿

所谓。更加离谱的是嫦娥被迫改名:

公元179年, 刘邦之孙刘恒继位, 当了皇帝, 史称汉文帝。“恒”字成了忌讳, 天下所有带“恒”字的名字, 都必须改掉。神话传说中的嫦娥, 也不能例外。“姁”娥也不行, 既不能同字, 也不能同音。哪能办呢? 想来想去, 古文“恒”者, “常”也。于是, 将“恒”娥改为“常”娥。人们按性别习惯, 把“常娥”写成“嫦娥”。

张斤夫

## 嫦娥的本名及其他

别说, 这一改名, 嫦娥反而因祸得福! 嫦娥比姁娥, 不但通俗易懂, 而且更好听、好记、好写, 琅琅上口! 原本只为少数文人知道的姁娥, 很快流传到民间, 文人骚客更加关注。唐·李商隐说:“嫦娥应悔偷灵药, 碧海青天夜夜心”; 宋代诗人晏几道则说:“嫦娥已有殷勤约, 留着蟾宫第一枝。”和李商隐的观点有点作对; 到了清代, 诗人杨模更把嫦娥奔月理想化了:“半路嫦娥能却暑, 广寒深处玉为楼。”等等。

真正把嫦娥写得栩栩如生, 而且, 极富浪漫色彩的, 是毛泽东。“寂寞嫦娥舒广袖, 万里长空且为忠魂舞”, 短短两句, 动感、煽情、传神、入画。经典佳句, 耳熟能详, 给人以无穷的想象。嫦娥奔月, 也赋予了崭新的意义。

频频发布的我国探月工程, 每每使我激动不已。激动之余, 不禁想到久居月宫里的嫦娥。其实, 她早已不寂寞了。欧美的探月活动, 早就开始, 而且很热闹。不过, 欢迎自己的同胞——来自神州的使者, 还是头一次。嫦娥的欣喜之状, 可想而知。这里, 请允许我根据伟人的诗意, 改写两句诗作为本文的结束: 殷勤嫦娥舒广袖, 万里长空且为神州舞!



慧日破诸暗

孙君辉 篆刻

“知悉您已开始编撰《院士春秋》第二卷, 读了有关简报, 我非常感动。不少院士认为您不再有精力和时间来编撰第二卷了, 而您接着执行, 这是多大的情怀、多大的毅力! ……”以上摘自93岁高龄的裘法祖院士2006年1月8日给我信中的一段话。

两院院士在中国是一个特殊的群体, 他们的生活往往受到人们太多的关注。可是他们也是普通人, 有着真挚的情感和平常心。也许有缘, 这些年来两院院士和他们的亲友给予了我特殊的厚爱和理解, 使我有机会先后完成了《院士春秋》第一卷和第二卷的编撰。近年来, 媒体和社会对院士表现出的过分热情, 不仅没有给院士们带来帮助, 相反却让院士们变得更为低调, 这也给《院士春秋》征集工作带来了诸多的困难。值得欣慰的是, 许多热心的院士和他们的亲友仍给予我许多支持和鼓励, 像戴立信院士先后提供了汪猷、黄鸣龙、黄耀曾、庄长恭和黄维垣5位院士的资料; 秦蓉蕊院士夫人吕式媛老师不仅提供了丈夫的翔实资料, 而且还牵线让我征集到了金善宝院士、贾兰坡院士、郑作新院士、卢鹤绂院士和黄祯祥院士的资料。这样的事例还有很多, 在这里只

## 享受记忆

费滨海

能列出有限的几位作为代表, 他们是汤定元院士、刘广志院士、席泽宗院士、郑儒永院士、王选院士夫人陈堃

铨老师、邓稼先院士夫人许鹿希老师以及林巍老师。

《院士春秋》第二卷(东方出版中心出版)收录的有些院士是我少年时代就十分崇敬的大科学家, 如竺可桢、王大珩、王淦昌、钱伟长、张钰哲、卢嘉锡、金善宝等院士, 而征集到他们的资料颇费一番周折。这些弥足珍贵的照片和题词今后将更加难以寻觅, 因此颇感欣慰。

王选院士早在2004年年初就已寄来题词、照片和齐全资料, 后因种种原因未能及时收入《院士春秋》第一卷。邹承鲁院士则是在寄出题词和资料后病逝。他们都未能在生前读到收录自己资料的《院士春秋》, 甚为遗憾。

面对还散发着油墨清香的一叠叠书稿, 我是百感交集。在征集和编撰《院士春秋》第二卷的近两年时间里, 尽管有各种各样的困难, 但我无怨无悔, 因为编撰《院士春秋》留给我的是无比宝贵的精神财富和享受, 它将伴我一生。

本文为《院士春秋》第二卷前言



他的回答却是:“我本来就是拍给成年人看的啊。”所以, 爱上一些故事, 与年龄无关, 权且把它们当成成年人的童话好了。

音乐剧的歌很美, 后来无意中听了英国BBC的版本, 还是觉得法国版的音乐更为柔美, 有着缓缓流淌的哀伤。不过, 现场也看到那些孩子明显的不耐与焦躁。是啊, 听到的是自己不熟悉的语言, 故事也并不是靠情节吸引的那一种, 要到几岁才能真正明白故事的意义?

其实, 小王子与亚瑟都有着紧贴现实世界的一面。小王子以自身对照出人类行为的荒诞, 而亚瑟则以现实生活的细枝末节来构建幻想。

根据小说改编的电影《亚瑟与迷你王国》, 开始是冗长的真人部分, 简述亚瑟需要去冒险的缘由。随后, 就转入三维动画部分。迷你王国是一个微型的奇妙世界, 色彩绚丽夺目, 有着夏日特有的活力与热情。其实, 它与现实世界并存, 就存在于于外婆的后花园。因为其小, 现实生活中很多日常事物到了此处成了极具危险性的怪异存在。亚瑟改头换面以卡通形象出现,

## 小王子与亚瑟

戴丹

小王子出生于1942年, 他的“爸爸”是圣-埃克苏佩里。小王子来自小行星B612, 也许他是至今为止最有古典气质的外星人了。他的星球包括两座活火山、一座死火山、几棵需要不断除去的猴面包树苗、一朵玫瑰花, 以及他从地球捎来的山羊, 他的家乡以及在地球的冒险故事集合成了一本小书, 后来改编成法语版和英语版的音乐剧。亚瑟是吕克·贝松在21世纪初创作的人物, 他有个大家庭——外公外婆、父母和一只小狗, 在外公家度假时, 他进入了迷你王国探险, 在成为英雄粉碎阴谋的同时, 结识了后来的未婚妻迷你国公主。这部系列小说的第一、二集后来改编成了电影。

如果用两个词来概括这两个故事, 当为前者冠以“哲理”之名时, 为后者贴上的标签必定是“娱乐”。很多作品似乎是为孩子准备的, 但孩子们全都不感兴趣, 反而是父母看得津津有味; 或者有的“儿童”电影被贴上“儿童不宜”的标签, 因为其中有不适合孩子的思想或者镜头, 但是一问导演,



## 十日谈

积小善而成大德

明日请看《镜头后的护绿使者》。

## 满庭芳

宋连序

读《岁月有情·张瑞芳回忆录》并贺瑞芳大姐荣获第十届上海国际电影节华语电影杰出成就奖与九十年华诞

慷慨率真, 幽雅秉性, 壮哉英雄人家。校园砺志, 热血沃奇葩。艺献陪都重庆, 洪流激、大浪淘沙。“嫦娥”烈, 敌汽同仇, 名旦卫中华!

新华, 银幕丽:“双双”誉美,《鼓耳》声嘉。忆痛罹浩劫, 智炼心花。慈善善凝甜果, 亭“爱晚”、夕照飞霞。仁者寿, 神怡梦稳, 福海乐无涯!

他拔出了石中剑, 成为王国的英雄, 担负起拯救世界的重任。虽然大家都知道, 只要亚瑟回复到人类状态, 一切轻而易举可以解决, 但是看着他跟随迷你王国的公主与王子穿梭在原始丛林一般的自家草坪, 以机智和勇气与坏蛋周旋的时候, 仍然会投入这个故事, 因为它的美好和简单。他们以花骨朵作帐篷, 以玩具汽车作交通工具, 用塑料吸管建造水利工程, 骑着大蚊子作战, 空袭炸弹是大番茄……那些充满想象力的细节令整部影片闪现灵动的光彩。亚瑟在外公的画册上见到了已有千岁“高龄”的迷你公主, 对她一见钟情, 在电影的结尾还与公主许下终身。于是, 就有人质疑这种感情是否适合给孩子观看, 其实, 电影中的烦恼也好, 爱情也好, 都是更贴近成年人的感受, 那种炫目的美丽也许在孩子看来很平常, 却是能触动成年人的珍贵的礼物。

